2024年4月23日 星期二 责编/邵辰芳 美编/刘哲姝

母校的开放包容 激发我的科研梦

北京大学生命科学学院研究员梁希同讲述同安一中治学之风对他的影响

原声

自小我就在同 安接受教育,

2003年至2009年的6年求学时光,我都是在同安一中度过的。母校开放包容的治学之风,让我自由地在学海遨游,我的科研梦也在此启航。"

口述人:梁希同 记录整理:厦门晚报记者 陈万泉 图:受访者提供

人物简介



梁希同,同安人,同安一中初中2006届、高中2009届校友,北京大学生命科学学院、北大一清华生命科学联合中心、北大麦达国家高层次青年人才计划,主持国家自然科学基金项目。主要研究动物行为多样性的神经和规模的形势力于开发大规模神经活动成像技术,多次以第一作者在Nature(《自然》)、Science(《科学》)等期刊发表论文。



拨教室买教材借仪器 母校助学生探索奥秘

上初中时,我就对生物学科产生浓厚的兴趣。升入高中后,我了解到全国中学生生物学联赛,就想报名参加。当时,生物学联赛开展没几年,学校还没有特别成熟的竞赛训练机制,但还是给予我最大的包容与支持,让我可以在自己感兴趣的领域学习与探索。

记得当时学校安排生物教研组查 文华老师带队,将我们几个对生物感 兴趣的同学组成一个小组,专门拨了 一间教室,并购买大量大学教材供我们学习。对于竞赛生来说,生物不能只停留在纸面上学习,做实验也很重要。那时候,学校缺乏比较先进的观察仪器,是时任校长吴亿年充分整合各方资源,借来更为先进的显微镜供我们使用。

也正是在那段时间,我做了大量实验,观察了许多动植物的构造,显微镜下的生物之美深深震撼了我。从那时

起,我更加热爱生物这门学科,渴望探索生物的奥妙,在心中埋下一颗科研梦的种子

高二一整年,我基本上没怎么按照学校课程上学,而是在自习教室里钻研我喜欢的生物学,备考生物学联赛。得益于学校的支持,我先后获得了福建省中学生生物学联赛一等奖、全国中学生生物学联赛一等奖。最终,我以685分的高分考入北京大学生命科学学院。

专注章鱼等头足类动物研究 期待扩展人类认知边界

本科期间,通过一次暑期交流,我得到了美国圣路易斯华盛顿大学Paul Taghert 教授和 Tim Holy 教授的赏识。毕业后我远渡重洋,到这所大学攻读神经科学博士,在果蝇的学习记忆、求偶、昼夜节律等行为的神经机制领域深耕。此后,我又到德国马克斯·普朗克脑科学研究所,师从 Gilles Laurent 教授从事博士后研究,以头足类动物(包括鸟贼和章鱼)为对象,研究其变色的神经调控机制。

2022年底,我回国人职北京大学生命科学学院,继续对头足类动物进行研究。头足类动物的神经系统是无脊椎动物中最复杂的,但与人脑在演化历程和组织结构上又完全不同。研究它们,既可以发现相似功能背后神经机制的趋同演化,也可发现人脑不具备的独特神经算法。研究乌贼变色伪装行为的神经机制、章鱼复杂触手运动的分布式控制、头足类动物的高级认知功能,以及头足类神经系统复杂

性的演化机制,将为类脑计算与仿生 软体机器人系统提供独特的神经算法 借鉴与运动控制理论。

如今,中国科学家的研究进展已经 重新燃起学术界对头足类动物研究的 热情。最近几年,越来越多国外顶尖机 构的科学家开始追随我们的脚步,重新 开始关注这些神秘而奇特的生物。我很 期待对头足类动物的研究,能在动物行 为、神经科学、智能科学和机器控制等 领域交汇点上,扩展人类认知的边界。



逛知识产权产品集市

本报讯(记者高金环通讯员张婧娴) 昨日,我市首届"知识产权嘉年华"正式启动,同步开设知识产权产品集市。4月22日至23日,厦门市知识产权协会领衔的各主办单位以知识产权CBD为载体,先后举办"绿色低碳环保"专利技术应用场景、地标农特产品、大健康知识产权产业化、工业设计文创等四个主题专场活动。主办方还在活动现场设置知识产权保护承诺书签名墙,知识产权CBD打卡点,新能源汽车、户外休闲用品展示展览,RC汽车模型竞技赛以及厦门IP形象、数字藏品及衍生品设计征集赛等配套活动。

今后,"知识产权嘉年华"将通过不定期的特色活动,积极打造推广知识产权产品、加强知识产权交流与合作的重要平台,培育涵盖集市、赛事、会议、展览等多业态知识产权盛会。



■知识产权产品集市。 厦门知识产权投资有限公司供图



品厦门航空旗下咖啡

本报讯(记者许纳芳通讯员陈倩楠)昨日是世界地球日,厦门航空旗下的咖啡品牌小概率咖啡在鼓浪屿开门营业。活动现场特别设计了以竹浆杯装点的亮灯装置,向公众传递减少塑料使用、为地球减负的理念。

据介绍,小概率咖啡全面采用环保 节能的烘焙、研磨和萃取设备,并使用 可降解的再生竹浆纸杯,还将咖啡渣转 化为吸管、随行杯、记事本等。此外,小 概率咖啡巧妙利用废弃航材,如舷窗、 发动机叶片等,将其再造成门店装饰。

据联合国环境规划署报告,海洋中85%的污染来源于塑料制品。小概率咖啡鼓浪屿门店承诺未来不使用任何塑料杯子,全面采用可降解的竹浆杯,以点带面,以实际行动减少塑料对海洋生态的影响。



■厦航小概率咖啡在鼓浪屿开门营业。 **厦航供图**